

АННОТАЦИИ

Кузьмин А.В. Из истории формирования московского боярства в конце XIV – первой четверти XV в. (Дмитровский род Селивановых).

Аннотация: В статье представлены результаты исследования происхождения первых двух поколений Селивановых – малоизвестного служилого рода из Дмитровского княжения. В конце XIV – первой четверти XV в. Селиван и его сын Александр занимали видное положение среди бояр московских великих князей. Один из них исполнял обязанности великокняжеского посла во время дипломатических миссий в Данциг и Великий Новгород, а другой – был в Новгороде великокняжеским наместником. Учитывая выезды потомков московских бояр в середине XV в., высказывается предположение о семейных связях Селивановых и Вельяминовых, подтолкнувших позднее обе семьи на переход из Москвы на службу в Дмитровский удел.

Ключевые слова: Селиван, Александр Селиванович, Великий Новгород, Дмитров, Дмитровское княжение, Владимирское и Московское великое княжение, московские бояре, великокняжеские послы и наместники в Великом Новгороде.

Роспись пушкарей Смоленского замка 1632–1633 гг. (публикация Д.П. Шпиленко).

Аннотация: Пушкари являлись частью постоянного гарнизона Смоленской крепости как в польский период (1611–1654 гг.), так и в русский (до 1611 г. и после 1654 г.). Во время нахождения Смоленска в составе Речи Посполитой за свою службу смоленские пушкари жаловались королями землей (от 6 до 8 волок на человека), а в случае военных действий им полагалось и денежное жалованье. Служба эта являлась наследственной, а земля отчуждалась исключительно с обязанностью исполнения пушкарских обязанностей ее обладателем. Владение землей на основании индивидуальных королевских привилегий позволило ряду пушкарских фамилий в конце XVIII в. претендовать на дворянский статус, тогда как основная масса смоленских пушкарей к этому времени имела статус однодворцев либо служила в артиллерии в нижних или младших офицерских чинах. Данная публикация дополняет сведения о смоленском гарнизоне в русско-польскую (Смоленскую) войну 1632–1634 гг. и раскрывает персональный состав смоленских пушкарей времени осады 1633 г.

Ключевые слова: Смоленск, Смоленская война, пушкари, Речь Посполитая.

Челобитные о приеме в жильцы и документы к ним. Часть 2 (1647–1650 гг.) (публикация Е.Н. Горбатова).

Аннотация: Публикация включает обширный комплекс документов, связанных с приемом или восстановлением представителей «служилого» населения в чине жильцов в 1640-е гг. Его основу составляют челобитные о приеме в жильцы, но, кроме них, присутствуют и короткие памяти с указанием о зачислении в жильцы, а также выписки из разрядных документов. В общей сложности документы содержат сведения более чем

о 900 лицах, принятых в состав жильцов. Публикация хронологически продолжает и дополняет ранее изданные аналогичные источники за 1641–1647 гг.

Ключевые слова: жильцы, государев двор, дворянство, челобитные, Разрядный приказ.

Землевладельцы Кашинского уезда в первой половине XVII века (составитель А.О. Гуляева).

Аннотация: Публикация включает сведения о светских и духовных землевладельцах Кашинского уезда с указанием их поместий и вотчин. Она подготовлена по материалам писцовой книги 1627-1629 гг. и переписной книги 1646 г. Публикация дает представление о структуре землевладений на этой территории и является важным справочным материалом для генеалогов, краеведов, исследователей исторической географии, писцовых книг и писцового дела, а также исследователей служилых корпораций, существовавших в России в первой половине XVII века.

Ключевые слова: писцовые книги, переписные книги, Кашинский уезд, дворяне, феодальное землевладение.

Мельцин М.О. Просопография высшей бюрократии Российской империи.

Аннотация: Рецензируется трехтомный библиографический справочник Д.Н. Шилова «Главы высших и центральных государственных учреждений Российской империи. 1802–1917», обозначается его высокий научный уровень и огромное значение для отечественной науки, отмечаются отдельные недостатки и спорные решения некоторых вопросов.

Ключевые слова: Д.Н. Шилов, просопография, библиографический справочник, министры, источниковедение.